

基于党建工作的工会工作模式创新路径研究

临沂会宝岭铁矿有限公司 魏富娜

[摘要]本文旨在探讨基于党建工作的工会工作模式创新路径。通过深入分析党建工作和工会工作的本质与目标,提出了四个创新路径:强化党建引领,将党建贯穿于工会工作全过程;融入企业经营管理,积极参与企业决策,推动企业和谐发展;提高工会服务水平,关注职工需求,建立沟通渠道,提供优质服务;创新组织形式,建立联席会议制度,推动工会数字化发展;通过这些创新路径,工会工作将更加紧密围绕党的工作大局,更好地服务职工群众,促进企业的稳定发展和和谐共赢。这将为工会工作的提升和发展提供有益参考。

[关键词]党建工作;工会工作;创新路径

工会作为代表职工群众利益的组织,在中国企业和社会稳定发展中起着至关重要的作用。而党建工作作为中国共产党的基础性工作,具有引领力和组织力,为推动工会工作创新提供了有力支撑。在社会经济持续发展和企业形态多样化的背景下,传统的工会工作模式面临新的挑战与机遇。为此,本文旨在研究基于党建工作的工会工作模式创新路径。通过深入探讨党建工作与工会工作的内在联系与特点,以及职工群众的需求和企业的发展需求,探索如何在党的领导下,更好地发挥工会组织的作用,提高工会工作的服务水平,推动企业和谐稳定发展。

一、强化党建引领

党建工作作为中国共产党的基础性工作,具有强大的组织力和引领力。在工会工作中,党建引领的核心在于始终牢记工会组织是中国共产党的助手和得力帮手,工会干部要深刻领会党的领导地位和核心作用,将党的路线方针政策贯彻到工会工作的方方面面。首先工会干部应加强学习,坚定“四个自信”,深入理解党的各项决策部署,确保工会工作与党的工作大局相一致。定期组织党委(支部)与工会委员会联席会议,将党的工作方针传达到工会一线,促使工会工作紧密围绕党的工作大局展开。其次党建引领要体现在工会工作的具体实践中。工会组织要积极参与企业决策,将职工群众的诉求和意见反映到企业管理层,并在重大决策中发挥积极作用。同时,工会干部要带头践行党的群众路线,全心全意为人民服务,努力解决职工的实际问题。此外党建引领还需要在工会干部队伍建设中得到体现。要建立健全工会干部选拔、培养、考核机制,优先选拔具有良好党性和工作能力的干部,注重发挥党员干部的先锋模范作用,提升整个工会组织的战斗力和凝聚力[1]。

二、融入企业经营管理

工会作为代表职工群众的组织,应该更加积极主动地参与企业的经营管理,为职工群众发声,推动企业的和谐有序发展。首先工会干部作为职工代表,需要具备一定的管理能力和业务水平。因此,可以建立定期的培训计划,针对工会干部的管理知识和技能进行培训,提升其在企业决策中的参与度和影响力。此外,还应建立科学的干部选拔机制,选拔出具有实践经验和能力的工会干部,确保其在企业管理中发挥积极作用。其次工会可以设立代表性工人或职工代表参与企业董事会或管理层会议。这样的安排能够确保职工群众的利益得到更好地体现和保护。代表性工人或职工代表作为职工的代言人,能够在企业决策中发声,提出职工的诉求和意见,为企业的发展贡献智慧和意见。同时,他们也能将企业管理层的决策传达给职工群众,增强信息的透明度和沟通的有效性。

三、提高工会服务水平

工会作为代表职工利益的组织,其使命在于关心职工需求,提供优质的服务和帮助。首先工会应当关注职工的需求,深入了解职工的关切和困难。可以通过开展调查、座谈会等方式,收集职工的意见和建议,为工会工作提供针对性的指导。此外,工会还应该加强与职工的沟通,鼓励职工

积极反映问题,帮助解决实际困难,增强职工的获得感和幸福感。其次工会可以针对职工群体的不同需求,可以组织职业技能培训、心理健康辅导等活动,提升职工的综合素质。同时,工会可以提供法律咨询和劳动权益保护服务,帮助职工维护自身权益,确保合法权益得到保障。此外,可以举办文体活动、福利津贴发放等,增进职工的归属感和幸福感。工会可以运用现代科技手段,建立在线工会平台。通过建设工会网站,社交媒体等平台,让职工随时随地参与工会活动和服务,方便快捷地反映问题和获取信息[2]。

四、创新组织形式

创新组织形式有助于提高工会工作的效率和适应性。在推进工会工作创新的过程中,工会可以采取一系列措施,从组织结构和运作方式上进行创新。首先工会可以探索建立党委(支部)与工会委员会联席会议制度。这样的联席会议将两者的工作融为一体,实现党建工作与工会工作的无缝衔接。党委(支部)作为党建工作的核心,通过参与联席会议,能更好地了解工会工作的需求和情况,将党的路线方针政策贯彻到工会工作中去。随着互联网的普及和发展,工会可以建立在线工会平台,推动工会工作的数字化、智能化发展。通过建设工会

网站、社交媒体等平台,工会能够更加高效地与职工群众进行沟通和交流,发布工会活动和服务信息,方便职工参与工会活动和获取相关服务。在创新组织形式的过程中,工会需要充分调动职工群众的积极性,形成广泛的共识和支持。

结束语

本文从五大创新方向探讨了基于党建工作的工会工作模式创新路径,这些创新路径的实施将有助于工会工作更好地服务职工群众,维护职工权益,促进企业的和谐发展。未来,随着社会的快速发展和企业形态的不断变革,工会工作将面临更多挑战和机遇。在推进工会工作创新的过程中,需要进一步加强与党的组织和企业管理层的密切合作,共同推动工会工作与企业发展的深度融合。同时,要不断加强工会干部和职工代表的培训与教育,提升其政治意识和业务水平,确保工会工作在新时代具备更强的组织力和凝聚力。

参考文献

- [1]齐征.现代企业“党建+工会工作”的创新模式[J].现代企业文化,2022(29):103-105.
- [2]饶其康,柳文佳.党建工作模式创新路径探索——以北京第二外国语学院中东学院党总支为例[J].北京教育(高教),2022(07):43-45.
- [3]刘云开.党建工作开展下创新工会工作模式的路径思考[J].中国新通信,2017,19(14):153.

平安人寿山东分公司开展“牢记初心,砥砺前行”系列党建活动



近日,平安人寿山东分公司党委组织部分党员前往临淄齐文化廉政教育基地,开展“牢记初心,砥砺前行”党建活动。红色主题参观、齐文化熏陶、回顾党的光辉岁月、追随党的发展历程,让每名党员自觉主动地接受严格的党性锻炼,筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

活动中,党员们通过观看一件件历史文物、回忆一件件历史事件来感受齐文化的深厚底蕴。在廉政厅和党建厅,党员们深刻领悟廉政为本、勤俭持政,以人

为本、依法治国的精髓,决心用实际行动贯彻集团公司开展的从严治党,反腐倡廉“号角行动”,同时进一步学习了伟大的建党精神,汲取持续团结奋进的磅礴力量。

同时,为践行深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,本次党建活动邀请到北大医疗鲁中医院党委书记、院长顾国明开展专题培训,从时代背景、主要内容、突出贡献、历史地位等方面全面深入讲解了习近平新时代中国特色社会主义思想,提升了党员同志

们的理论水平。

牢记初心,砥砺前行!平安人寿山东分公司全体党员同志将始终践行初心使命,听党话、感党恩、跟党走,踔厉奋发、勇毅前行,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十大精神,强化党建引领作用,加强党组织建设,全面推进党组织活动与公司治理、经营管理深度融合。坚持党管方向,文化建设与经营发展两翼驱动,紧紧围绕党建、合规、消保三项工作,并同时强化“业务突破、运营提质、投产增效”三大目标齐头并进,做实公司持续向高质量发展的坚定信念,以党建工作新成效为公司高质量发展提供有力支撑,以党建引领业务发展,自觉加强党风廉政建设,为建设社会主义现代化国家贡献力量,为公司的发展添砖加瓦。



激扬青年智慧

中国平安2023“励志计划”超百万元支持大学生社会调研

7月28日,由中国青少年发展基金会和中国平安联合举办的2023年“中国平安励志计划”启动仪式在北京举行。本届励志计划将提供调研资助金及奖金超100万元,聚焦金融保险、医疗养老、低碳环保三大专题,资助高校大学生开展社会调研、田野调查和深入研究,并邀请全国知名专家学者及企业界人士担任评委。

据介绍,该公益项目于7月28日至8月31日面向全社会公开招募选拔,全国各高校在校学生均可以通过专家举荐、校内选拔、社会招募等渠道参与组队报名。为进一步拓展青年对外交流的路径,优胜队伍还将获得前往海外研学的机会,把中国课题置于国际视角下再次进行探查与比较研究,与海外高校学生、专家学者一同进行深入交流。此外,启动仪式现场也公布了本届励志计划的项目机制、流程、奖项设置与评审标准,并组织了项目培训和专家组答疑。

平安集团品牌宣传部总经理陈遥在发言中鼓励青年学子们走出象牙塔,扎向田野间,深入基层开展调研,虚心向人民群众学习,向人民群众请教。他介绍,本届“励志计划”之所以全面升级为大学生社会调研公益项目,是着眼

于培养具有社会责任感和实践能力的青年学子,为探索解决社会问题集纳青年智慧。

“中国平安励志计划”是中国平安集团于2003年8月启动的一项长期的教育公益项目,旨在鼓励全国学子励志报国、发奋图强,开展学术研究,探索有利于中国社会经济健康发展的新观念、新理论,为国家民族的发展贡献青年力量。该公益项目实施20年来,已累计资助5900余名优秀学生,已发放奖金2000余万元,帮助众多青年更加主动、自信地适应社会、融入社会,用实际行动和实际行动服务社会主义现代化建设。

据悉,中国平安长期致力于教育公益领域,积极承担企业社会责任,为希望工程累积持续投入超过30年。励志计划作为面向高等院校的公益项目,每届励志计划项目均围绕党和国家工作大局设计活动内容,关注与人民群众息息相关的重大议题,不断升级赛制,为青年成长提供更有力的平台支撑。平安表示,未来将持续携手高校和权威机构开展励志计划,搭建高校青年与社会深度互动的桥梁,鼓励优秀学子成为新时代、新征程的探索者,为国家发展与人民幸福不断贡献青年智慧和力量。